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 Να βρεθούν οι παράγωγοι των συναρτήσεων 

 𝑔(𝑥) = 𝑙𝑛|𝑓(𝑥)|  𝑔(𝑥) = 𝜀𝜙(𝑓(𝑥))  𝑔(𝑥) = 𝜂𝜇(𝑓(𝑥)) 

 𝑔(𝑥) = 𝑒𝑓(𝑥)  𝑔(𝑥) = 𝑙𝑛(𝑓(𝑥))  𝑔(𝑥) = 𝜎𝜐𝜈(𝑓(𝑥)) 

 𝑔(𝑥) = 𝑎𝑓(𝑥)  𝑔(𝑥) = √𝑓(𝑥)  𝑔(𝑥) = (𝑓(𝑥))𝜈 

 𝑔(𝑥) = 𝜎𝜙(𝑓(𝑥))  𝑔(𝑥) = (𝑓(𝑥))𝑥  𝑔(𝑥) =
1

𝑓(𝑥)
 

 Να βρεθούν οι παράγωγοι των συναρτήσεων 

 𝑔(𝑥) = 𝑓(𝑒ℎ(𝑥))  𝑔(𝑥) = 𝑓(𝑙𝑛(ℎ(𝑥)))  𝑔(𝑥) = ℎ(𝑥) ⋅ 𝑒𝑓(𝑥) 

  )()( xfxg =   𝑔(𝑥) = 𝜂𝜇𝜅(𝑓(𝑥))  𝑔(𝑥) = 𝜂𝜇(𝑓(𝜎𝜐𝜈𝑥)) 

 𝑔(𝑥) =
𝑙𝑛(𝑓(𝑥))

𝑒𝑓(𝑥)   𝑔(𝑥) = 𝑙𝑜𝑔𝑎(𝑓(𝑥))  𝑔(𝑥) = 𝜀𝜙[𝑙𝑛(𝑓(𝑥))] 

 Να βρεθούν οι παράγωγοι των συναρτήσεων 

 𝑓(𝑥) = 𝑔(𝜂𝜇𝑥)  𝑓(𝑥) = 𝑔(𝑙𝑛 𝑥)  𝑓(𝑥) = 𝑔(𝜎𝜐𝜈𝑥)  𝑓(𝑥) = 𝑔(𝜎𝜙𝑥) 

 𝑓(𝑥) = 𝑔(√𝑥)  𝑓(𝑥) = 𝑔(𝜀𝜙𝑥)  𝑓(𝑥) = 𝑔(𝑒𝑥)  𝑓(𝑥) = 𝑔(𝑥𝜈) 

 Να βρεθούν οι παράγωγοι των συναρτήσεων 

 𝑓(𝑥) = 𝑒𝑥𝜂𝜇𝑥  𝑓(𝑥) = 𝑙𝑛5( 4𝑥 + 8) 

 𝑓(𝑥) = (
𝑥+2

𝑥−3
)

4
  𝑓(𝑥) =

𝑥2+𝑥+1

𝑥+1
 

 𝑓(𝑥) = 𝜎𝜐𝜈3(3𝑥3 − 2)2  𝑓(𝑥) = 𝑒2𝑥𝜂𝜇(𝑥 − 1) 𝑙𝑛 𝑥 

 𝑓(𝑥) = (2𝑥2 − 7𝑥 + 1)6 
 𝑓(𝑥) =

(3𝑥2−7𝑥) 𝑙𝑛 𝑥

𝑒𝑥
 

 Να βρεθεί μια συνάρτηση 𝒇 που έχει παράγωγο την παρακάτω συνάρτηση δηλ. 𝑓/(𝑥) = 𝑔(𝑥): 

 𝑔(𝑥) = 1  𝑔(𝑥) = 0  𝑔(𝑥) = 5𝑥4 

 𝑔(𝑥) =
1

2√𝑥
  𝑔(𝑥) = −

1

𝑥2
  𝑔(𝑥) =

1

𝑥
 

 𝑔(𝑥) = 𝑒𝑥  𝑔(𝑥) = 𝜎𝜐𝜈𝑥  𝑔(𝑥) = −𝜂𝜇𝑥 

 Να βρεθεί μια συνάρτηση 𝒉 που έχει παράγωγο την παρακάτω συνάρτηση δηλ. ℎ/(𝑥) = 𝑔(𝑥): 

 𝑔(𝑥) = 𝑓/(𝑥)  𝑔(𝑥) = 𝜎𝜐𝜈(𝑓(𝑥)) ∙ 𝑓/(𝑥)  𝑔(𝑥) = −𝜂𝜇(𝑓(𝑥)) ∙ 𝑓/(𝑥) 

 𝑔(𝑥) =
𝑓/(𝑥)

𝑓(𝑥)
  𝑔(𝑥) = −

𝑓/(𝑥)

𝑓2(𝑥)
  𝑔(𝑥) =

𝑓/(𝑥)

2√𝑓(𝑥)
 

 𝑔(𝑥) = 2𝑓(𝑥) ∙ 𝑓/(𝑥)  𝑔(𝑥) = 4𝑓3(𝑥) ∙ 𝑓/(𝑥)  𝑔(𝑥) = 𝑒𝑓(𝑥) ∙ 𝑓/(𝑥) 

 Αν 𝑔(0) = 1 και 𝑓′(0) = 2 να βρεθεί η 𝑔′(0) αν 𝑔(𝑥) = 2𝑓(𝑥) +
𝑥2

3𝑓(𝑥)
, 𝑥 ∈ 𝑅. 

 Αν 𝑙𝑖𝑚
𝑥→3

𝑓(𝑥)

𝑥−3
= −7 και 𝑓 συνεχής στο 𝑥0 = 3 τότε η 𝑓 είναι παραγωγίσιμη στο 𝑥0 = 3. 

 Αν η 𝑓(𝑥) = |𝑥 − 5| ⋅ 𝑔(𝑥) είναι παραγωγίσιμη στο 𝑥0 = 5 και η 𝑔 συνεχής στο 𝑥0 = 5 τότε η 

εξίσωση 𝑔(𝑥) = 0 έχει ρίζα το 5. 
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 Να δειχθεί ότι η 𝑓(𝑥) = √𝜎𝜐𝜈2𝑥 − 𝜎𝜐𝜈2𝑥 είναι συνεχής και παραγωγίσιμη στο 𝑥0 = 0. 

 Αν |𝑓(𝑥)| ≤ |𝑔(𝑥)|, 𝑥 ∈ 𝑅 και 𝑔(0) = 𝑔′(0) = 0 να δειχθεί ότι η f είναι παραγωγίσιμη στο 0 

 Αν η 𝑓 είναι παραγωγίσιμη στο 𝑥0 τότε: 

 Να αποδειχθεί ότι: 𝑓′(𝑥0) = 𝑙𝑖𝑚
ℎ→0

𝑓(𝑥0+ℎ)−𝑓(𝑥0+ℎ)

2ℎ
 

 Αν 𝑔(𝑥) = 𝑥3 να υπολογιστεί το όριο 𝑙𝑖𝑚
ℎ→0

𝑔(−1+ℎ)−𝑔(−1−ℎ)

2ℎ
. 

 Δίνεται η συνάρτηση 𝑓(𝑥) = 𝜎𝜐𝜈𝑥. Να βρεθούν: 

 𝑓′(𝑓(𝑥))  (𝑓 ∘ 𝑓)′(𝑥)  𝑓(𝑓′(𝑥)) 

 Δίνεται η συνάρτηση 𝑓(𝑥) =
2

1+𝑥
. Να βρεθούν: 

 𝑓′(𝑓(𝑥))  (𝑓 ∘ 𝑓)′(𝑥)  𝑓(𝑓′(𝑥)) 

 Δίνεται η συνάρτηση 𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥 + 3. Να βρεθεί ο α ώστε (𝑓 ∘ 𝑓 ∘ 𝑓)′(𝑥) = 8, 𝑥 ∈ 𝑅. 

 Αν για την συνάρτηση 𝑔(𝑥) ισχύουν 𝑔(−1) = 3, 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−1

𝑔(𝑥)−3

𝑥+1
= 2 τότε να βρεθεί το 𝑓′(−1) αν 

𝑓(𝑥) = (𝑥2 + 3𝑥 + 1)𝑔(𝑥). 

 Αφού βρεθούν τα πεδία ορισμού των παρακάτω συναρτήσεων να υπολογιστούν οι παράγωγοί 

τους στα πεδία ορισμού τους. 

 𝑓(𝑥) = √𝑥  𝑓(𝑥) = √𝑥 − 𝑎  𝑓(𝑥) = √𝑥2  𝑓(𝑥) = √𝑥2 − 5𝑥 + 6 

 𝑓(𝑥) = |𝑥|  𝑓(𝑥) = |𝑥 − 𝑎|  𝑓(𝑥) = |𝑥2|  𝑓(𝑥) = |𝑥2 + 2𝑥 − 3| 

 Αν 𝑓(𝑥) = {
𝑒𝑥

𝜆
𝑎𝑥2 + 𝛽𝑥 + 𝛾

, 𝑥 > 0
, 𝑥 = 0
, 𝑥 < 0

. Να βρεθούν τα α, β, γ, λ αν η 𝑓 έχει δεύτερη παράγωγο. 

 Να βρεθεί πολυώνυμο 𝑃(𝑥) ώστε [𝑃(𝑥)]2 = 𝑃(𝑥), 𝑥 ∈ 𝑅. 

 Αν 𝑓′(𝑥) = 𝑓(𝑥), 𝑥 ∈ 𝑅 τότε να δειχθεί ότι 𝑓(𝑥) = 𝑐 ⋅ 𝑒𝑥 (και αντίστροφα) 

 Να βρεθούν οι ν-οστές παράγωγοι των συναρτήσεων: 

 𝑓(𝑥) = 𝑒𝑥 + 𝑒2𝑥 + 𝑒3𝑥  𝑓(𝑥) = 𝑙𝑛 𝑥  𝑓(𝑥) = 𝜂𝜇𝑥  𝑓(𝑥) = 𝜎𝜐𝜈𝑥 

 Έστω 𝑓(𝑥) = {

𝑔(𝑥)

𝑥
, 𝑥 ≠ 0

0, 𝑥 = 0

. Αν η 𝑔 είναι δύο φορές παραγωγίσιμη στο 𝑅 με 𝑔(0) = 𝑔′(0) = 0  

και 𝑔″(0) = 4 να βρεθεί το 𝑓 ′(0). 

 Να υπολογιστούν τα αθροίσματα 

 𝑆1 = 1 + 2𝑥 + 3𝑥2+. . . +𝜈𝑥𝜈−1  𝑆2 = 2 ⋅ 1 + 3 ⋅ 2𝑥+. . . +𝜈 ⋅ (𝜈 − 1)𝑥𝜈−2 

 𝑆3 = 1 + 2𝜂𝜇𝑥 + 3𝜂𝜇2𝑥+. . . 𝜈𝜂𝜇𝜈−1𝑥  𝑆4 = 2𝑥 + 4𝑥3+. . . +2𝜈𝑥2𝜈−1 
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 Αν 𝑓(𝑥) = 𝑒4𝑥 + 2𝑒−𝑥, να δειχθεί ότι: 𝑓‴(𝑥) − 13𝑓 ′(𝑥) − 12𝑓(𝑥) = 0. 

 Αν 𝑦 = 𝜂𝜇(𝑙𝑛 𝑥), να δειχθεί ότι: 𝑥2𝑦″ + 𝑥𝑦 ′ + 𝑦 = 0. 

 Θεωρούμε τη συνάρτηση 𝑓: 𝑅* → 𝑅 με 𝑓 (
1

𝑥
) =

𝑥2−3

𝑥2
. Να δειχθεί ότι 𝑓 ′(2) = −12. 

 Να βρεθούν οι παράγωγοι των συναρτήσεων 

 𝑦 = 𝑓5(𝜂𝜇25𝑥)  𝑦 = 𝑙𝑛3(𝑓2(𝑥) + 1)  𝑦 =
𝑓(5𝑥)

2+𝑓2(3𝑥)
 

 Αν η συνάρτηση 𝑓 είναι παραγωγίσιμη στο 𝑅, να δειχθεί ότι: 

 Αν η 𝑓 είναι άρτια τότε η 𝑓′ είναι περιττή. 

 Αν η 𝑓 είναι περιττή τότε η 𝑓′ είναι άρτια. 

 Δίνεται η συνάρτηση 𝑓(𝑥) = 2 + 𝑙𝑛 𝑥. Να βρεθούν τα σημεία 𝐴(𝑥0, 𝑓(𝑥0)) της γραφικής 

παράστασης 𝐶𝑓 της 𝑓, στα οποία η εφαπτόμενη (ε) της 𝐶𝑓 στο Α: 

 Είναι παράλληλη στη ευθεία 𝜁: 𝑒𝑥 − 𝑦 + 1 = 0. 

 Είναι κάθετη στη ευθεία 𝜁: 𝑥 − 𝑒2𝑦 + 1 = 0. 

 Σχηματίζει γωνία 𝜔 =
𝜋

4
 με τον άξονα 𝑥′𝑥. 

 Διέρχεται από το σημείο 𝐵(0, 𝑒). 

 Έστω η παραγωγίσιμη συνάρτηση 𝑔 με 𝑔(0) = 𝑒 − 1 και 𝑔(𝑥) > 0 για κάθε 𝑥 ∈ 𝑅. Αν  

𝑓(𝑥) = (1 + 𝑔(𝑥))𝑥 να δειχθεί ότι η γραφική παράσταση της 𝑓 έχει στο σημείο 𝐴(0, 𝑓(0)) 

εφαπτόμενη που σχηματίζει γωνία π/4 με τον άξονα 𝑥 ′𝑥. 

 Έστω η συνάρτηση 𝑓: (0, +∞) → 𝑅 με 𝑓(𝑥2) = 𝑥5. Να δειχθεί ότι 𝑓 ′(4) = 20. 

 Δίνονται οι συναρτήσεις 𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 2𝑥 + 6 και 𝑔(𝑥) = −𝑥2 + 𝜆𝑥 + 1. Να βρεθούν τα 𝜆 ∈ 𝑅 για 

τα οποία η εφαπτόμενη της 𝐶𝑓 στο σημείο Α(2,6) εφάπτεται και στη 𝐶𝑔. 

 Έστω η συνάρτηση 𝑓(𝑥) = 𝜎𝜐𝜈𝑥, 𝑥 ∈ [0,2𝜋]. Δείξτε ότι η εφαπτόμενη της 𝐶𝑓 που είναι 

παράλληλη προς την ευθεία 𝜀: 𝑥 + 𝑦 − √2 = 0, σχηματίζει με τους άξονες τρίγωνο εμβαδού 

𝐸 =
𝜋2

8
 τ.μ. 

 Δίνεται η συνάρτηση 𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥2 + 𝛽𝑥 + 𝛾, 𝑎 ≠ 0. Αν 𝑓(𝜌) = 𝑓′(𝜌) = 0, να δείξετε ότι ο 

αριθμός ρ είναι διπλή ρίζα της εξίσωσης 𝑓(𝑥) = 0 και να τον προσδιορίσετε. 

 Δίνονται οι συναρτήσεις 𝑓, 𝑔 παραγωγίσιμες στο 𝑥0 με 𝑔(𝑥0) ≠ 0 και 𝑔′(𝑥0) ≠ 0. Ορίζουμε την 

συνάρτηση 𝐹(𝑥) =
𝑓(𝑥)

𝑔(𝑥)
, με 𝐹′(𝑥0) = 0. Δείξτε ότι 𝐹(𝑥0) =

𝑓′(𝑥0)

𝑔′(𝑥0)
. 

 Δίνεται η συνάρτηση 𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥2 + 𝛽𝑥 + 𝛾. Να βρεθούν τα α, β, γ όταν η κλίση της 𝐶𝑓 στο (-1,-1) 

είναι 3 και 𝛾 = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

𝑥𝜂𝜇
1

𝑥
. 

 Δίνεται η συνάρτηση 𝑓(𝑥) = 𝑙𝑛 𝑥2.  

 Δείξτε ότι τα σημεία της 𝐶𝑓 στα οποία η εφαπτόμενη διέρχεται από την αρχή των αξόνων, 

βρίσκονται πάνω στην ευθεία 𝑦 = −1. 

 Αν η ευθεία (ε) διέρχεται από την αρχή των αξόνων και τέμνει την 𝐶𝑓 σε δύο σημεία 𝐴(𝑎, 𝑓(𝑎)), 

𝐵(𝛽, 𝑓(𝛽)) δείξτε ότι |𝑎|𝛽 = |𝛽|𝑎. 


